竊盜防制及偵查
    「竊盜犯罪」長久以來一直恆居各類刑案之首，亦是各警察機關頭痛之課題，每一個派出所轄區內各類刑案的統計數據:強盜、搶奪、殺人、性侵害之數據可能都是「個位數」，但是機車竊盜、汽車竊盜、居家竊盜、乃至其他各類型竊盜幾乎都是十位數，甚至達百位數，由於「破案」是民眾對警察信心建立的橋樑，而身為警察人員幾乎都知道竊案的偵破不易，例如筆者常問警察同仁:

「竊案」跟「命案」哪一個難破? 幾乎每一個人都會說是：「竊案」。因為命案案件一發生；只要從死者的身份清查與確認，並過濾其通聯記錄與交往情形，偵查方向不外乎是情殺、仇殺、財殺等方向，但是竊盜案件卻是毫無頭緒，偵查上亦較為棘手，破案難度較高，那麼竊盜案件一旦發生就是有人受害，只是損失程度的不同，既然偵破較為困難且勞民傷財，為何大家不朝預防的方向去著手努力呢？究其原因，瞭解如何正確有效預防的人不多，只有道聽塗說，而每一個受害人都沒有看到行竊「過程」，只有看到行竊「結果」，致使爾後之防竊作為仍舊依據想像與模擬來預防，等到再次受害時就開始責怪他人，故警方單位確實應該加強預防犯罪宣導，以收事半功倍之效。
    台灣地區發生「莫拉克颱風」造成空前的災情，南部地區泡水車輛經清查約有七萬多輛，前面發生的是「災情」，後面緊跟著而來的就是「疫情」，而此疫情就是治安上的疫情，試想南部有如此多的泡水車待修，竊盜集團就往北部敲玻璃，偷汽車行車電腦或其他重要的零組件（如圖）
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此類型之案件已逐漸增加，而一般市井小民，只要他的汽車被敲玻璃，車內值錢物品被竊，你問他治安有無改善，可能過去警察同仁於治安勤務上所做的努力均付諸流水，換來的卻是民眾的冷嘲熱諷與破口大罵，然而保護社會安全，防止一切危害，使民眾有免於恐懼、免於怨尤的自由，不僅是民眾所企盼，更是政府重要的施政工作，但民眾認定治安的好壞，往往取決於自身周遭生命財產權益是否遭受侵害來判定，所以一件小竊案，卻是民眾心中永遠的痛與怨，甚至其處理的過程與偵辦的結果，都會影響人民對警察的觀感與信任。

    竊盜案件偷走的不僅是有形的財物，更有無形的恐懼與失望，試想一輩子辛苦的積蓄，一夜之間被偷光，那種心理的創傷，任誰都久久無法平復，而有許多女孩子單身居住的住宅遭竊，其損失財物事小，心靈上的恐懼遠超過財物的損失，經常深怕竊賊再度光臨，居家隱私不保。所以「預防」竊盜案件的發生，才是根本之道，警察人員如果能夠投入心力「防制竊盜」，絕對比投入警力「偵辦竊盜」案件來的輕鬆，所以防制竊盜犯罪有賴你我共同投入，運用不同之新思維，防竊工作絕對能事半功倍：

    最近台灣地區有一個聽聞色變的敏感事件，那就是「新流感」，民眾開始緊張，所有的公共場所出入口幾乎都有人檢查體溫，篩選危險族群，而防制工作則是購買口罩，勤洗手，其實「防疫」跟「防竊」的原理是共通的，台北市政府警察局培訓之「治安風水師」就像是防疫檢驗員，幫民眾檢查居家環境，篩選出危險族群，依據其防竊漏洞，指導其必要防竊之作為，試問；如果民眾毫無危機意識，住在疫區不自知，亦無任何防護作為，那他被感染的機率大不大?
所以此次講習與訓練，希望參加的同仁有兩大重要課題，那就是:
1、 喚醒民眾觀念

2、 強化防竊作為

1、 喚醒民眾觀念

各分駐派出所於治安座談會或是鄰里社區各項聚會，應加強防竊宣導。如果民眾無任何防竊的觀念，那後面講的再多，恐怕都將會淪為空談。由於台灣人民有一個共同的特性，那就是「怕罰不怕死」，相信所有警察同仁都有同感，當初為了降低騎機車車禍死亡率，鼓勵騎機車戴安全帽，推動一個「流汗總比流血好」的口號，講了好多年，會戴安全帽的人會戴，不戴的人依舊不戴，但是自從道路交通管理處罰條例規定不戴安全帽開罰，所有機車騎士都自動戴起安全帽，甚至爲開車族群推動的「上車請繫安全帶」亦是得到一個不變的結論，那就是「規勸無效，開罰有效」，但是防竊工作不比交通違規可以開罰，只能規勸，而警察同仁也都知道規勸是無效的，所以要達到一定效果，只有換個方式，改用「恐嚇」方式，而此「恐嚇」並非實質去恐嚇民眾，而是於社區治安座談會或是鄰里民大會時，以投影機播放竊盜案件遭竊現場照片、監視器錄到之偷車畫面等，以此血淋淋他人受害之照片與案例，或是於本轄發生之重大竊案或本單位曾偵破之案例，藉此喚醒民眾重視防竊之重要，經反覆測試與印證，發現其效果良好，往往得到民眾高度興趣與詢問，亦使防竊宣導達到良好成效。
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圖為賓士C280於98年9月25日於台北市被竊內裝
2、 強化防竊作為

前面所提防竊如防疫，防疫積極作為就是勤洗手、量體溫、戴口罩、打疫苗，這些都是保命之作為，就像警察人員為達成治安之任務，偵查隊有偵查作為，派出所有巡邏、臨檢、路檢等勤務作為，而防竊工作亦必須採行積極的防竊作為才能達到應有的成效，例如宣導機車上大鎖、停車時鑰匙勿插車上、便利商店提款機前勿將車引擎發動人離開、開車停車慎選停車位置、居家外出應鎖門鑰匙勿藏放鞋櫃………等，這些都是必須告知民眾與警方相互配合之防竊作為，而最近因為推動「節能減碳」，連帶自行車銷售激增，許多人騎自行車當交通與健身工具，而自行車之防盜能力薄弱，失竊率極高，所以警方之烙碼紋身工作或是呼籲民眾拍照，建立辨識特徵等都必須加強推動，才能有效遏止竊盜歪風。
以上所列之兩項重點工作係於防制竊盜犯罪前首要之務，亦是參與宣導預防犯罪人員自己必須先有之體認與思維，由於警察人員之特殊身分，如果警察人員自己的車被偷走，丟掉的不是「車子」，丟掉的恐怕是「面子」，這就好像防疫工作人員，自己先得到新流感，肯定會自己先被隔離。
而筆者研究各類型竊盜犯罪將近二十餘年，除了犯罪手法、犯罪工具、犯罪心理等並深入研究各種鎖具之防護能力，足跡幾乎跑遍全國各地，近年來又深入東南亞各國家，包括泰國、馬來西亞、越南、中國大陸各省市，發現只要有人類的地方，一定有一項不變的人類求生本能，那就是「男盜女娼」，而各國警察單位於防制竊盜犯罪已經有了新思維，所以期許警察同仁亦應跟著各項治安環境之改變，而有新的思維，有一句話說: 「科技始終來自人性」，而防制竊盜犯罪必須先了解「賊性」，因為「賊性難改」確實所言不假，十幾年前警方處理竊盜案件，居家被偷錄放影機，現在已經找不到錄放影機了！而現在的汽車都改成高科技晶片，所以偷車必須要有技術，而沒有技術的人只能偷水溝蓋，因為偷水溝蓋不需要技術，只要有體力，而小偷的特性是「行竊靠機會」「得手靠智慧」。

    綜觀籃球比賽，掌聲都是給投籃者，然而球場上如果沒有其他四位球員之掩護，投籃者不可能順利的投籃得分，這就好比社會觀感都是看「破大案、抓要犯」而犯罪預防工作雖然看不到立即的成效，但其實是功德無量的工作，而這一條路或許走來寂寞，但事後回首成就感十足，而許多縣市辦理講習幾乎是例行性工作，電腦檔案調出來，把年度名稱變更其餘不變，了無新意，然而高雄市政府警察局辦理基層佐警講習班，以學術結合實務之犯罪預防工作講習，謹以此文勉勵各位無名英雄，大家貢獻所學回饋社會，例如有兩個人，一個是隨手撿起地上的一根釘子，不讓其他人走過時誤踩受傷，另一個人則是平日為非作歹，然後從口袋掏出一萬元捐給慈濟，你說哪一個人功德較大呢？
    曾經有位內政部長說過一句話：就是「要讓鐵窗業蕭條」，如今經過時間的印證，不僅未蕭條，反而生意興隆，應接不暇，更諷刺的是全國各警察派出所都怕槍械被偷，也裝上了鐵窗，所以有人開玩笑的說：在台灣地區；要分辨有沒有人居住或是空屋，只要從遠處看是否裝上鐵窗，就可得知。

    國家要主權，小老百姓要安全，而「家」是每個人心中的避風港，如果回到這個避風港必須提心弔膽，害怕衣櫥內躲著小偷或是草木皆兵，那就喪失「家」的意義，然而居家安全並非單靠警察的力量，終究警力有限、民力無窮，如何喚起全民意識的覺醒，與警方合作共同參與犯罪預防工作才是上策，如果每個民眾具有危機意識並且發揮守望相助的精神，相信竊盜案件絕對可以大幅降低，總之，警察單位應該投入心力，絕對比日後投入警力來的經濟划算，如何讓民眾瞭解防竊知識與共同防範是相當重要的，希望透過您我去影響周遭的人，讓這個社會更祥和。

