土城扶輪社鍾永盛律師演講---身家財產的安全注意事項20120109
壹、票據（如銀行支票、商業本票、個人本票）之使用及流通，在於促進交易之迅速及方便。其中的商業本票則是各行業最常使用的票據之一。
一、依照我國票據法第三條規定，所謂本票，係指由發票人簽發一定金額，於指定的到期日，由自己無條件支付與受款人或執票人的票據。以公司名義簽發之本票即稱為「商業本票」。本票之性質為信用票據，乃由本人於將來之特定到期日，支付票面金額。本票從票面到期日起算三年內有效，逾期失其效力。為增加本票之信用擔保性質，票據法中特別規定本票追索的強制執行程序，票據法第一百二十三條有明文規定。
二、依照票據法第四條規定，所謂支票，係指發票人簽發一定之金額，委託金融業者於見票時，無條件支付與受款人或執票人的票據。所以支票之性質為支付工具，僅作為代替現金的付款工具。「金融業者」，除保付支票情形外，並非票據債務人，僅於受有發票人之付款委託時，始具有付款義務。
(一)開立支票必須要注意：1.必須於支票左上角劃上兩道斜線，表示該支票必須要存入戶頭才能提領。2.在支票最下方右側空白處寫上「禁止背書轉讓」，以免支票到處轉手惹來不必要的麻煩。3.支票有塗改處一定要蓋印章、國字大寫支票金額處經塗改變無效。4.支票國字大寫處填完數字後，再蓋上印章避免被塗改的危險。5.開立支票之相關資訊必須也寫入支票本的左側，領票人應該於該處簽收。6.支票開立後應該「百分之百確認」票據兌現日期企業甲存戶頭內有沒有足額的金額

(二)收取別人開立支票應注意幾點：1.票據日期、票據金額有無錯誤2.票據金額國字大寫有無錯誤或是塗改，若有錯誤或是塗改本支票就被視為無效。3.支票若無指名，應填上自己兌現戶頭名稱，並於支票下方填入禁止背書轉讓，如此若是票據遺失別人也無法領取。4.收到支票儘早存入銀行以避免票據遺失，持有之支票若超過兌現日期一年以上就不能兌現。5.所存入支票若是跳票，應該查明原因，與原發票人聯繫處理。若發票人不處理，可以將該張退票支票重複存入，讓開票人有一再跳票之壓力。

三、綜合上述，與他人發生金錢消費借貸關係時，除使用保證契約或財產擔保（抵押權、質權）外，使用票據作為擔保時，原則上，應利用票據法上所規定之信用票據，也就是「匯票」、「本票」，尤其以「本票」之追索效果最為有利，因為本票有本票裁定強制執行之效力：執票人得向本票發票人，請求支付票面所載金額。若發票人拒絕，執票人得持本票聲請法院裁定後強制執行。
但民法有「時效規定」，以避免事發太久，欲訴訟卻舉證不易，本票的時效為3年，支票為一年，如果未在時效內行使權利，導致「罹於時效」，發票人可拒絕兌現。

本票與支票的差別，在於付款方式，本票是由發票人直接給付，支票則是由發票若在發票人都願意且有能力兌現的情況下，支票較方便使用，可直接存入銀行。

若發票人不願意兌現，在追討程序上，本票會比支票簡便，債權人可直接持本票向法院聲請本票裁定，進而聲請強制執行，只要有本票及發票人年籍資料，不必經訴訟程序，不用上法庭攻防，可立即聲請查封發票人財產。

應注意的是，聲請本票裁定並不等於正式追討，須聲請強制執行，才視為正式行使權利，3年時效，並不會因取得本票裁定而中斷，如果取得本票裁定，但未在本票到期日3年內聲請強制執行，發票人還是可以拒付。

至於支票若跳票，執票人即須在一年時效內行使權利，但支票的追討程序較麻煩，須向法院提出「給付票款之訴」，除了要提供支票，還可能得準備其他相關證據，必要時要上法庭攻防，且須勝訴確定，才可聲請查封拍賣發票人財產，程序較為冗長。
貳、借貸金錢予他人，債務人可以以其不動產抵押作為擔保，但其實雙方訂立一個附買回條件之買賣契約，對於債權人最有保障。

例如：債務人將一棟價值1800萬的房子，設定抵押權給銀行，借貸1000萬元，隔十來年後房子已值約3000萬元，但是銀行並不願意再次出借金錢，此時債務人向你借貸1000萬元，利息二分，借款時限1年，欲將房子設定第二順位抵押權給你，你認為很妥當即應允借款予其。在設定抵押權後債務人若無法償還債務的話，銀行便會將其房子作抵押物的鑑價，進行法拍已取償，法拍的程序進行下了，可能有一次法拍、二次法拍而減損房子的價錢，此時若因鑑價僅2200萬元左右，又遇到房市低迷(如現時)，房子地點也不是最佳，經過二次拍賣，打八折，拍賣出去的款項約1700萬，銀行取走1200萬(連利息)，加上房屋相關稅金、拍賣程序相關費用，最終你可能只有辦法拿到400萬元而無法全部取償，賠上5.600萬元。惟若此時債務人是和你(債權人)訂立一個附「買回條件」之買賣契約，將其設定與銀行抵押權之不動產，先移轉過戶與債權人作為向其借貸金錢的擔保，(將你出借予其之1000萬元視為向其購買這間房子)，此作法對於債權人比較有全部取償之保障。

雙方簽署一份不動產附買回條件之契約，契約中訂明條件是債務人須付給銀行之固定利息，以及借款期間多久，還款期限至何時，債務人有了經濟能力要還清借貸款項時，即可以清償向你借貸的金錢，如同向你買回房子。
但若是債務人兩個月未付利息，則喪失「買回權」；或借款期限屆至，仍無資力向你買回，此時房子所有權人即變成你(債權人)，之後債權人已經取得了此間房子，雖然房子其上仍存有銀行之抵押權，所以仍要按月付給銀行借貸所生的利息，但此時債權人針對此間房子即可進行一般的買賣程序，慢慢賣出以取償，亦不會有法拍程序的減損，既安全又有保障。
